Lista 4: Funkcje wykltadnicza i logarytmiczna
Matematyka dla chemii ogélnej, 2016

1. Uprosci¢ wyrazenia:

e tmeIn(eme), log, 58 - log, 81, 490872 In(z* — 42%) +3In(zt) — In(2? — 4).

2. Rozwiazaé¢ réwnanie lub nieréwnosé. W kazdym przypadku wypisa¢ dziedzine.
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3. Wyznaczy¢ dziedziny funkcji:
a) f(x):m—i—\/Q—&r b) f(x)zlogilogélog%x

4. Naszkicowaé¢ wykresy funkcji

(a) 14377, (b) logy [x|, (c) In(1—x), (d) [log, .

5. Cidnienie gazu na wysokos$ci h powyzej poziomu morza mozna obliczy¢ za pomocg réwnania
barometrycznego
_ —Mgh/RT
p = poe” MIMET,
gdzie M jest masg molowg gazu, py - ci$nieniem na poziomie morza, a g, 7' i R s3a stalymi.
Wyrazi¢ h za pomoca pozostatych zmiennych.

6. Intensywnos¢ fali dzwiekowej o czestotliwosci 1000 Hz na progu styszalno$ci wynosi [y =
1071 /em?. Jesli x oznacza intensywnosé fali dzwigkowej, to poziom glognosci definiujemy
jako

L(z) = 10log ]E
0

i wyrazamy w decybelach (chociaz jest to wielko$¢ bezwymiarowa).
(a) Poda¢ poziom glosnosci odpowiadajacy intensywnosciom 1072 (szmer lisci), 1072 (ko-
siarka) 1 10 (mlot pneumatyczny).

(b) Jaka jest roznica miedzy poziomami gtosnosci dwoch dzwiekow, z ktorych jeden jest 1000
razy bardziej intensywny od drugiego?

(c) Jaki jest stosunek intensywnosci szeptu (poziom glosnosci 30 dB) do glosnej muzyki (po-
ziom glosnosci 80 dB)?

(d) Jaki jest stosunek intensywnosci danego dzwieku do drugiego, wiekszego o 100 dB?

7. Chora komoérka wprowadzona do organizmu myszy podwaja sie po 12 godzinach. Po kolejnych
12 godzinach te dwie komorki dzielg sie na cztery. To podwajanie trwa do momentu, gdy liczba
chorych komorek przekroczy miliard — wtedy mysz umiera.

(a) Napisa¢ rownanie na liczbe chorych komorek po t dobach.



(b) Tle dni zyje mysz od momentu zakazenia?

8. pH roztworu wodnego jest dane wzorem pH = —log[HT], gdzie [HT]| to stezenie kationow
wodorowych podane w jednostkach g‘wfﬁ, Oszacowaé liczbe moli kationow wodorowych w 2.5

litra roztworu, jesli wiadomo, ze pH roztworu waha si¢ miedzy 8 a 9.

9. Poda¢ wzory funkcji ztozonych fogi go f oraz wyznaczy¢ ich dziedziny, gdy:

(a) f(z) =2r—2% g(x) =4lnz—5;, (b) f(z) =2% g(x) =2"+1; (c) f(z) =g(x) =

10. Dla podanych funkcji h znalezé¢ funkcje zewnetrzng f i wewnetrzng g, tzn. takie ze h = f o g:

1
ctgx + 1’

(a) h(z) = Va2 +2x+3, (b)h(z)=|-bz+1|, (c)h(z)= (d) h(x) = log(sin ).



